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сайта учителя начальных классов
Пьянковой Натальи Владимировны

Основная цель  создания сайта - предоставить возможность:
· учащимся начальных классов  самостоятельно или с помощью родителей использовать дополнительный материал к основной школьной программе, который представлен на сайте в качестве мультфильмов, тестов, тренажеров;
· родителям - в удобное для них время, знакомиться с рекомендациями учителя, творческими работами детей, успехами и достижениями в учёбе, мероприятиями, проводимыми в классе и школе, новыми фотографиями;
· коллегам - делиться своими знаниями и опытом, накопленными за долгие годы, которые они посвятили самому благородному делу - воспитанию подрастающего поколения.
Зачем нужен САЙТ? Каждый, кто ведет свой сайт, преследует какие-то свои цели. 
Во-первых, это возможность публикации своих методических разработок. Сделать это можно в разных формах: от привычного для нас конспекта с описанием и анализом урока, до демонстрации видео, которое наиболее ценно именно на уроках (лучше один раз посмотреть, чем 10 раз прочитать).
Во-вторых, это коллекция полезных ссылок для работы на различные веб-ресурсы, которая всегда под рукой.
В-третьих, это возможность поместить учебные материалы для учеников. Сайт дает возможность разместить любые учебные материалы в открытом доступе в школе и дома. 
В-четвертых -  большим плюсом является и то, что сайт – «живой организм». Нужный материал размещается просто и быстро. А возможность оставлять комментарии дает прекрасную обратную связь с учеником, коллегой, родителями. 
Мне кажется, что самое главное в работе каждого учителя – воспитать ученика как творческую личность. Потому что творческий человек, где бы потом ни работал, в любой профессии сможет реализовать себя как личность, получить удовлетворение от работы, принести пользу обществу. Ведь это большое счастье – получать удовольствие от своей работы. И, как мне кажется, без творческого подхода здесь не обойтись.
Думаю, что сайт в полной мере дает возможность раскрыть и реализовать свои способности, возможности. 
http://natalischool35ksl.jimdo.com/
